
Тақырыбы. Оқиғаға қолданылатын амалдар  

 

Мысал 2.1. Тәжiрибе теңгенi бiр рет лақтырудан 

тұрсын. Барлық мүмкiн элементар оқиғалар жиыны мен 

мүмкiн оқиғаларды жазыңыз. 

Шешуi. Алдыңғы сабақта 1.1-мысалынан көрiп 

отырғанымыздай бұл тәжiрибенiң барлық мүмкiн 

элементар оқиғалар жиыны – {𝜔1 = Т, 𝜔2 = С} болатын 

екi элементтi жиын, яғни ақырлы жиын, онда теория 

бөлімінде айтқанымыздай оның кез келген жиыншасы 

оқиға болады. Сонымен, {∅, {𝜔1}, {𝜔2}, {𝜔1, 𝜔2}} 

жиынының кез келген элементi қарастырып отырған 

тәжiрибесі үшін оқиға болып табылады. 

 

Мысал 2.2. Тәжiрибе қандай да бiр құрылғының 

жұмыс iстеу уақытын бақылаудан тұрсын. Элементар 

оқиғалар  кеңістігі мен барлық мүмкiн оқиғаларды 

жазыңыз. 

Шешуi. Қарастырып отырған тәжiрибенiң барлық 

элементар оқиғалар жиыны континиум қуатты [0, +∞) 

шенелмеген аралығы болады, бұл саналымдыдан артық 

жиын. Нақты анализ  теориясынан мұндай жиынның кез 

келген жиыншасы өлшемді (Лебег мағынасында) бола 

бермейтіндігі белгілі (мұндай жиынның мысалы III 

тарауда келтiрiлген). Сондықтан олардың iшiнен тек 

өлшемдi жиындар ғана оқиға болады. 
{А: А ∈ [0, +∞), А − өлшемді} – жүйесінің кез 

келген элементi қарастырып отырған тәжiрибеде оқиға 

болып табылады. 

Әрине, әр есеп үшiн барлық мүмкiн оқиғаларды 

тiзiп жазу маңызды емес, тек қажеттiлерiн жазсақ та 

жеткiлiктi болып жатады. 

Мысал 2.3. Нысанаға 3 рет оқ атылсын. 𝐴 оқиғасы 

нысанаға ең болмағанда бiр оқтың тиюi болсын, онда 𝐴 

оқиғасына қарама-қарсы 𝐴̅  оқиғасын анықтаңыз. 

Шешуi. Оқтың тиюiн 𝑚 – (тидi), тимеуiн - 𝑚̅ 

(тимедi) деп белгiлейiк, онда әр орында сәйкес ретте 



атылған оқтың нәтижесiн қоятын болсақ, элементар 

оқиғалар жиыны 8 элементтен тұратын  

 

Ω

= {
(𝑚, 𝑚, 𝑚), (𝑚̅, 𝑚, 𝑚), (𝑚, 𝑚̅, 𝑚), (𝑚, 𝑚, 𝑚̅), (𝑚, 𝑚̅, 𝑚̅), (𝑚̅, 𝑚, 𝑚̅),

 (𝑚̅, 𝑚̅, 𝑚), (𝑚̅, 𝑚̅, 𝑚̅)
} 

 

жиыны болады. 

Есеп шарты бойынша 𝐴 оқиғасы нысанаға ең 

болмағанда бiр оқтың тигенiн, яғни нысанаға бiр оқ тидi, 

екi оқ тидi немесе үш оқ тидi дегендi бiлдiредi, онда  

 

A = {
(𝑚̅, 𝑚, 𝑚), (𝑚, 𝑚̅, 𝑚), (𝑚, 𝑚, 𝑚̅), (𝑚, 𝑚̅, 𝑚̅),

 (𝑚̅, 𝑚, 𝑚̅), (𝑚̅, 𝑚̅, 𝑚), (𝑚̅, 𝑚̅, 𝑚̅)
}. 

 

Анықтама бойынша 𝐴̅ = Ω\𝐴   болғандықтан 𝐴 

орындалмағанда орындалатын оқиға, үш оқтың да 

тимегенiн бiлдiредi, яғни 

𝐴̅ = {(𝑚̅, 𝑚̅, 𝑚̅)}. 
 

Мысал 2.4. Жәшiкте ақ, қара және қызыл шарлар 

бар, кездейсоқ бiр шар алынды. 𝐴 оқиғасы алынған 

шардың ақ болған жағдайда 𝐴̅ оқиғасын анықтаңыз. 

Шешуi. 𝐴̅ оқиғасы 𝐴  орындалмағанда 

орындалатын оқиға болғандықтан, 𝐴̅ оқиғасы алынған 

шардың ақ емес болуын білдіреді, яғни алынған шар қара 

немесе қызыл түстi болады. Тiкелей анықтамаға 

жүгiнсек 

 

Ω = {𝜔1 = 𝑎қ, 𝜔2 = қара,  𝜔3 = қызыл},
𝐴 = {𝜔1 = 𝑎қ} 

демек 

𝐴̅ = Ω\𝐴 = { 𝜔2 = қара, 𝜔3 = қызыл}.  
 

Мысал 2.5. Кез келген 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғалары үшiн 

төмендегi кiрiстiрудi дәлелдеңiз 

 
(𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶) ⊂ 𝐴\(𝐵 ∪ 𝐶).                  (2.1) 



 

Шешуi. Егер (𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶) оқиғасы мүмкiн емес 

оқиға болса, яғни (𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶) = ∅ болса, онда 

берілген кiрiстiру бос жиын кез келген жиынның 

жиыншасы болғандықтан орындалады. 

Ендi (𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶) оқиғасы бос емес жиын 

болсын. (𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶) оқиғасында жататын 𝜔 

элементар оқиғасын алайық (жиын бос емес 

болғандықтан ондай элемент бар), яғни 𝜔 ∈ (𝐴\𝐵) ∩
(𝐴\𝐶) элементі табылады. Бұдан қиылысу амалының 

анықтамасы бойынша 𝜔 ∈ (𝐴\𝐵) және 𝜔 ∈ (𝐴\𝐶). Ал 

бұл 𝜔 ∈ 𝐴, 𝜔 ∉ 𝐵 және 𝜔 ∈ 𝐴, 𝜔 ∉ 𝐶 шарттарына пара-

пар. Қиылысу амалының анықтамасы бойынша 𝜔 ∈ 𝐴 

және 𝜔 ∉ (𝐵 ∪ С) (егер 𝜔 ∈ 𝐵 ∪ С болса, онда 𝜔 ∈ 𝐵  
немесе 𝜔 ∈ 𝐶, бұл 𝜔 алыну шартына кірістіруіне 

қайшы). Бұдан оқиғалар айырмасының анықтамасы 

бойынша 𝜔 ∈ 𝐴\(𝐵 ∪ 𝐶). 

Ал 𝜔 элементар оқиғасы (𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶) 

оқиғасының бiр жағынан бекiтiлген, екiншi жағынан кез 

келген элементар оқиғасы болғандықтан (алған кезде 

жиынның бiр ғана элементiмен жұмыс жасаймыз, ал 

оған жиында жатуынан басқа ешқандай шарт 

қоймағандықтан ол жиынның кез келген элементi) 𝜔 ∈
𝐴\(𝐵 ∪ 𝐶) кiрiстiруi кез келген 𝜔 ∈ (𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶) 

элементi үшiн дәлелдендi. Дәлелдеу керегi де осы едi. 

Оқиғалар кiрiстiруiн немесе теңдiгiн дәлелдеу 

барысында «және» сөзiн "{" жақшасымен, «немесе» 

сөзiн "[" жақшасымен ауыстыруға келiсiп, дәлелдеудi 

келесi түрде өрнектеуге болады   

 

∀𝜔: 𝜔 ∈ (𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶) ⇔ {
𝜔 ∈ 𝐴\𝐵
𝜔 ∈ 𝐴\𝐶

⇔ {
𝜔 ∈ 𝐴
𝜔 ∉ 𝐵
𝜔 ∉ С

⇔ {
𝜔 ∈ 𝐴

𝜔 ∉ 𝐵 ∪ С
⇔ 𝜔 ∈ 𝐴\(𝐵 ∪ 𝐶). 

 

Ескерту 2.3. Дәлелдеуден көрiп отырғанымыздай 

шын мәнiнде (2.1) кiрiстiруi екi жақтан да орындалып, 



теңдiкке айналады. 𝐴\(𝐵 ∪ 𝐶) ⊂ (𝐴\𝐵) ∩ (𝐴\𝐶) 

кiрiстiруi де дұрыс. 

Мысал 2.6. Жәшiкте ақ, қызыл және қара шарлар 

бар. Одан кездейсоқ бiр шар таңдап алынады. 𝐴 оқиғасы 

алынған шардың ақ, 𝐵 оқиғасы алынған шардың қызыл, 

𝐶 оқиғасы алынған шардың қара болуын бiлдiрсiн. 𝐴 ∪
𝐵, 𝐴 ∩ 𝐶, 𝐶\𝐵 оқиғаларын анықтаңыз. 

Шешуi. 𝐴 ∪ 𝐵 амалы анықтама бойынша не 𝐴 

оқиғасы, не 𝐵 оқиғасы, не екi оқиға да бірге 

орындалатындығын бiлдiредi. 

Демек, 𝐴 ∪ 𝐵 орындалуы нәтижесiнде не ақ шар, не 

қызыл шар түседi (дәл осы есептiң шарты бойынша екi 

нәтиже – қызыл және ақ шарлар қатар түсе алмайды).  

𝐴 ∩ 𝐶 амалы 𝐴 және 𝐶 оқиғалары бiр уақытта 

орындалғанда орыдалады, ал жәшiктен бiр шар алғанда 

оның бiр уақытта ақ та, қара да болуы мүмкiн емес, яғни 

𝐴 ∩ 𝐶 = ∅ мүмкiн емес оқиға, яғни 𝐴 және 𝐶 оқиғалары 

үйлесiмсiз. 

𝐶\𝐵 –  𝐶 оқиғасының орындалып, 𝐵 оқиғасы 

орындалмауын бiлдiредi, яғни алынған шар қызыл емес, 

қара. 

Сонымен,  

 

Ω = {𝜔1 = ақ, 𝜔2 = қызыл, 𝜔3 = қара}, 
 

A = {𝜔1 = ақ}, B = {𝜔2 = қызыл}, 𝐶
= {𝜔3 = қара}. 

Онда 

 

A ∪ B = {𝜔1 = ақ, 𝜔2 = қызыл},  
A ∩ С = ∅,  

𝐶\𝐵 = {𝜔3 = қара}. 
 

Мысал 2.7. Ойын сүйегi бiр рет лақтырылды. 𝐴 

оқиғасы түскен ұпай 3 санына еселi, 𝐵 оқиғасы түскен 

ұпай жұп, 𝐶 оқиғасы түскен ұпай 4 санынан үлкен, 𝐷 

оқиғасы түскен ұпай нақты сан, 𝐸 оқиғасы түскен 

ұпай бүтiн емес сан, 𝐹 оқиғасы түскен ұпай 2,5 саны 



мен 4,5 санының арасында жатыр деген оқиғалар 

болсын. Элементар оқиғалар жиыны мен берiлген 

оқиғаларды анықтап, оларды үйлесiмдiлiкке 

тексерiңiз.  

Шешуi. Барлық мүмкiн элементар оқиғалар 

жиыны 

 
Ω = {𝜔1 = 1, 𝜔2 = 2, 𝜔3 = 3, 𝜔4 = 4, 𝜔5 = 5, 𝜔6 = 6}. 

 

Жоғарыда аталған оқиғаларды көрсетейiк: 

 

A = {𝜔3 = 3, 𝜔6 = 6}, B = {𝜔2 = 2, 𝜔4 = 4, 𝜔6 = 6}, 
C = {𝜔5 = 5, 𝜔6 = 6}, 

 

D = {𝜔1 = 1, 𝜔2 = 2, 𝜔3 = 3, 𝜔4 = 4, 𝜔5 = 5, 𝜔6

= 6}, 𝐸 = ∅,  
𝐹 = {𝜔3 = 3, 𝜔4 = 4}. 

 

Осы оқиғалардың қос-қостан үйлесiмдiлiгiн 

анықтау үшiн олардың өзара қиылысуларын 

тексерейiк (анықтама бойынша қиылысуы бос 

оқиғалар үйлесiмсiз деп аталған) 

 

A ∩ B = {𝜔6 = 6}, 𝐴 ∩ 𝐶 = { 𝜔6 = 6 }, 𝐴 ∩ 𝐷
= {𝜔3 = 3, 𝜔6 = 6 }, 𝐴 ∩ 𝐸 = ∅,  

 

𝐴 ∩ 𝐹 = {𝜔3 = 3}, 
 

B ∩ C = {𝜔6 = 6 }, 𝐵 ∩ 𝐷
= {𝜔2 = 2, 𝜔4 = 4, 𝜔6 = 6 }, 𝐵 ∩ 𝐸
= ∅, 𝐵 ∩ 𝐹 = {𝜔4 = 4}, 

 

C ∩ D = {𝜔5 = 5, 𝜔6 = 6 }, 𝐶 ∩ 𝐸 = ∅, 𝐶 ∩ 𝐹 = ∅,  
 

D ∩ E = ∅, D ∩ F = {𝜔3 = 3, 𝜔4 = 4 }, 𝐸 ∩ 𝐹 = ∅.  
 



Демек, A және 𝐸, 𝐵  және 𝐸, 𝐶 жән 𝐸, 𝐶 және 𝐹, 𝐷 

және 𝐸, 𝐸 және 𝐹 оқиғалары өзара үйлесiмсiз, қалған 

жұптар үйлесiмдi.  

Мысал 2.8. Эйлер-Венн диаграммалары арқылы 𝐴 

және 𝐵 оқиғалары үшiн 𝐴 ∩ 𝐵̅  оқиғасын бейнелеңiз. 

Шешуi. Алдымен 𝐴 және 𝐵 жиындарының барлық 

мүмкiн өзара орналасу қатынастарын көрсетейiк:  

1-жағдай:  𝐴 ∩ 𝐵 = ∅, 

2-жағдай: 𝐴 ∩ 𝐵 ≠ ∅, ал бұл жағдайдың өзi 

келесi жағдайларға бөлiнедi: 

2.1-жағдай: 𝐴 ⊂ 𝐵, 𝐴 ≠ 𝐵, 
2.2-жағдай: 

𝐵 ⊂ 𝐴, 𝐵 ≠ 𝐴, 
2.3-жағдай: 

𝐴 ⊄ 𝐵, 𝐵 ⊄ 𝐴,  
2.4-жағдай: 𝐴 = 𝐵. 

Осы жағдайлар үшін жеке-жеке 𝐴 ∩ 𝐵̅ амалын 

орындайық. 1-жағдайда 𝐴 ∩ 𝐵̅ =  𝐴.  2.1-жағдайында 𝐴 ∩
𝐵̅ = ∅. 2.2-жағдайында 𝐴 ∩ 𝐵̅ = 𝐴\𝐵. 2.3-жағдайында да 

𝐴 ∩ 𝐵̅ = 𝐴\𝐵. 2.4-жағдайында 𝐴 ∩ 𝐵̅ = ∅. Және бұларға 

сәйкес Эйлер-Венн диаграммалары төменде көрсетілген 

(2.6-сурет).  

 

 
2.6-сурет 

 



Көрiп отырғанымыздай, 2.1 мен 2.4 

жағдайларында диаграммада боялған бөлiк жоқ, себебi 

қарастырып отырған жиын бос жиын. 

 

Мысал 2.9. 2.7-суретте белгiлi бiр құрылғының 

сызбасы көрсетiлген. 𝐴 және 𝐴𝑖  оқиғалары сәйкесiнше 

құрылғы мен оның 𝑖 -шi (𝑖 = 1,2, … ,8) бөлшегiнiң жұмыс 

жасауын бiлдiрсiн.   𝐴𝑖  оқиғалары арқылы 𝐴 және 𝐴̅ 

оқиғаларын өрнектеңiз. 

 
2.7-сурет 

 

Шешуi. Жүйе жұмыс жасауы үшiн тiзбектей 

қосылған жүйе элементтерiнің барлығы бiр уақытта, ал 

параллель қосылғандарының кемiнде бiреуi жұмыс 

жасауы қажеттi және жеткiлiктi. Сол себептен, 

 

𝐴 = (𝐴1 ∪ 𝐴2) ∩ ((𝐴3 ∩ 𝐴4 ∩ 𝐴5) ∪ (𝐴6 ∩ (𝐴7 ∪ 𝐴8))). 

 

Бұдан, Де Морган заңдарын (2.7-қасиеттi қараңыз) 

қолдана отырып 𝐴̅ оқиғасы үшiн 

 

𝐴̅ = (𝐴1 ∪ 𝐴2) ∩ ((𝐴3 ∩ 𝐴4 ∩ 𝐴5) ∪ (𝐴6 ∩ (𝐴7 ∪ 𝐴8)))
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅

= 

= (𝐴̅1 ∩ 𝐴̅2) ∪ ((𝐴̅3 ∪ 𝐴̅4 ∪ 𝐴̅5) ∩ (𝐴̅6 ∪ (𝐴̅7 ∩ 𝐴̅8))). 

 

Тапсырмалар  

 

Есеп 2.1. Егер  𝐴 ⊂  𝐵  болса, онда 𝐵̅  ⊂  𝐴̅  

қатынасын дәлелдеңiз. 



Есеп 2.2. Төмендегi оқиғалардың қайсысы жалған, 

қайсысы ақиқат, қайсысы екеуі де емес екендігін 

көрсетіңіз. 

𝐴 – үш рет оқ атқанда екi оқтың тиюi (мерген әр 

атқанда 100 пайыз тигiзе бермейтiн жағдайда); 

𝐵 – екi рет оқ атқанда кемiнде бiр оқтың тиюi; 

𝐶 – үш ойын сүйегiн лақтырғанда 18-ден артық 

емес ұпайдың түсуi; 

𝐷 – кездейсоқ таңдап алынған үш таңбалы санның 

1000-нан кем болуы; 

𝐸 – кездейсоқ таңдап алынған үш таңбалы санның 

қайталанбайтын цифрлардан тұруы мен оның 400-

ден кем болуы; 

𝐹 – 1,2,3,7,8 цифрларынан 2 орынды кездейсоқ 

құралған санның 9 санына еселi болуы; 

 𝐼 – 1,3,7,9 цифрларынан кездейсоқ құралған санның 

2 санына еселi болуы. 

Есеп 2.3. Оқиғалардың қайсысының орындалуы 

келесiсiнiң орындалуына алып келедi (жиыншасы 

болады)? 

а) Тәжiрибе нысанаға 5 оқ атудан тұрсын. 𝐴 – 

Нысанаға бiрiншi атылған оқтың тиюi; 𝐵  –атылған 5 

оқтың кемiнде бiреуiнiң нысанаға тиюi;  𝐶 – атылған 5 

оқтың дәл бiреуiнiң нысанаға тиюi. 

b) Тәжiрибе ойын сүйегiн лақтырудан тұрсын. 𝐴 – 

ойын сүйегiн лақтырғанда 3 ұпай түсуi; 𝐵 – ойын 

сүйегiн лақтырғанда 3 ұпайдан артық емес ұпайдың 

түсуi; 𝐶 – ойын сүйегiн лақтырғанда 4 ұпайдан 

артық емес ұпайдың түсуi. 

Есеп 2.4. 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғалары берiлсiн. Төмендегi 

оқиғаларды 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғалары арқылы өрнектеңiз 

а) 𝐷1 оқиғасы 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғаларының ең болмағанда 

екеуi орындалғанда орындалатын оқиға; 

b) 𝐷2 оқиғасы 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғаларының тек екеуi 

орындалғанда орындалатын оқиға; 

c) 𝐷3 оқиғасы 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғаларының ең болмағанда 

бiреуi орындалғанда орындалатын оқиға; 



d) 𝐷4 оқиғасы 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғаларының тек бiреуi 

орындалғанда орындалатын оқиға; 

e) 𝐷5 оқиғасы 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғаларының көп дегенде 

екеуi орындалғанда орындалатын оқиға болсын. 

 

Есеп 2.5. 1 санынан 10 санына дейiн нөмiрленген 10 

көк және 1 санынан 10 санына дейiн нөмiрленген 10 

қызыл картадан тұратын 20 картаның iшiнен кездейсоқ 

бiр карта таңдап алынды. 𝐴 оқиғасы алынған карта жұп 

нөмiрлi болуы, 𝐵 оқиғасы көк картаның алынуы, 𝐶 

оқиғасы алынған картаның нөмiрi 5 санынан кем болуы 

болса, барлық элементар оқиғалар жиыны мен осы 

оқиғаларды жазыңыз және 

а) 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶; 

b) 𝐵 ∩ 𝐶̅; 
c) 𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶; 
d) 𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶); 

e) 𝐴̅ ∩ 𝐵̅ ∩ 𝐶̅  
оқиғаларын анықтаңыз және мағынасын түсіндірiңiз. 

 


